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东城区2013－2014学年度第二学期期末抽测

高  二  物   理

一、选择题（本题共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确，选对的得3分，选错或不答的得0分）
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1．如图1是一正弦交流电的电压图像，此正弦交流电的频率和电压的有效值分别为
A．5Hz，220V           B．50Hz，220V

C．50Hz，220[image: image62.jpg]


V       D．5Hz，220[image: image2.wmf]2

V

2．下列说法中正确的是 

 A．用标准平面检查光学平面的平整程度是利用了光的偏振现象 

 B．马路上积水表面的油膜呈现彩色图样，这是由于光的干涉现象

 C．门镜可以扩大视野是利用了光的干涉现象

 D．照相机镜头表面涂上增透膜，以增强透射光的强度，是利用了光的衍射现象

3．对机械波和电磁波进行类比，其中不正确的是  

A．频率、波长和波速三者满足的关系对机械波和电磁波都适用

B．机械波和电磁波都能产生干涉和衍射现象

C．机械波的传播依赖于介质，而电磁波可以在真空中传播

D．机械波既有横波又有纵波，而电磁波只有纵波

[image: image50.png]4．非触摸式自动水龙头（自动感应水龙头）如图2，其应用的传感器是　
A．压力传感器   　            B．光电式传感器    

C．生物传感器  　             D．温度传感器

[image: image51.emf]5．一束黄光从真空斜射向某种介质的表面，光路如图3所示。下列说法中正确的是

A．此介质对黄光的折射率为1.5

B．此介质对黄光的折射率为[image: image3.wmf]2


C．如果入射角增大，折射角将减小

D．这束黄光从空气中进入介质后频率发生了变化

6．如图4-甲所示，弹簧振子以点O为平衡位置，在A、B两点之间做简谐运动。取向右为正方向，振子的位移x随时间t的变化如图4-乙所示，下列说法正确的是   

A．t＝0.4s时，振子的速度方向向右

B．t＝0.8 s时，振子在O点和B点之间

C．t＝0.6 s和t＝1.2 s时刻，振子的速度完全相同

D．t＝1.5 s到t＝1.8 s的时间内，振子的加速度逐渐减小
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7．光纤通讯中信号传播的主要载体是光导纤维，它的结构如图5所示，其内芯和外套材料不同，光在内芯中传播，下列关于光导纤维的说法中正确的是

A．内芯的折射率比外套的大，光传播时在内芯与外套的界面上发生全反射

B．内芯的折射率比外套的小，光传播时在内芯与外套的界面上发生全反射

C．内芯的折射率与外套相同，外套的材料有韧性，可以起保护作用
D．光导纤维在使用过程中一定不能弯曲
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8. 图6为氢原子的能级示意图。现有大量的氢原子处于n=3的激发态，当这些氢原子向低能级跃迁时

A．能发出3种不同频率的光

B．能发出4种不同频率的光

C．能发出5种不同频率的光

D．能发出6种不同频率的光

9．将一灯泡与一电感线圈串联与交流电源相连，若提高交流电的频率，则

A．电感线圈的感抗不变

B．电感线圈的感抗减小

C灯泡亮度减小

D．灯泡亮度增大 

10．一列简谐波在t＝0.2 s时的图象如图7-甲所示，x＝0处的质点的振动图象如图7-乙所示，由此可知
[image: image55.wmf]2


A．波沿x轴负方向传播，波速v＝20 m/s

B．波沿x轴正方向传播，波速v＝10 m/s

C．t＝0.2 s时刻，质点c向y轴负方向运动

D．t＝0.3 s时刻，质点b的位移y＝－10 cm

[image: image56.wmf]2

11．实验得到金属钙的光电子的最大初动能Ekm与入射光频率[image: image4.wmf]n

的关系如图9所示。下表中列出了几种金属的截止频率和逸出功，参照下表可以确定的是 

	金属
	钨
	钙
	钠

	截止频率ν0/Hz
	10.95
	7.73
	5.53

	逸出功W/eV
	4.54
	3.20
	2.29


A．如用金属钨做实验得到的Ekm-ν图线也是一条直线，其斜率比图9中直线的斜率大

B．如用金属钠做实验得到的Ekm-ν图线也是一条直线，其斜率比图9中直线的斜率大

C．如用金属钠做实验得到的Ekm-ν图线也是一条直线，设其延长线与纵轴交点的坐标为（0，－Ek2），则Ek2 <Ek1
D．如用金属钨做实验，当入射光的频率ν<ν1时，可能会有光电子逸出

12.描述氢原子光谱线的简洁而优美的公式称为广义巴尔末公式：[image: image5.wmf])
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称为里德伯常量。玻尔正是在巴尔末公式的启发下，建立了自己的原子模型与理论。若用E1表示氢原子基态的能量(E1<0)，激发态能量[image: image8.wmf]2
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其中n=2,3…。用h表示普朗克常量，c表示真空中的光速,请你根据玻尔的原子结构理论判断里德伯常量[image: image9.wmf]H

R

对应下列选项中的

A．[image: image10.wmf]h
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三、填空与实验题(本题共5小题，共24分)

13．（4分）某种单色光在一种透明介质中传播速度是1.5×108m/s，此介质对该单色光的折射率为__      ___，这种单色光从此介质中射入真空发生全反射的临界角是_____     _。 

[image: image57.jpg]


14．（4分）如图10所示是一种延时开关，当S1闭合时，电磁铁F将衔铁D吸下，C线路接通。当S1断开时，主要由于          的电磁感应作用（填“A线圈”或“B线圈”），D将延迟一段时间才被释放。为了达到使D延迟释放的效果，B线圈的电键S2应处于         （填“断开”或“闭合”）状态。

15．（4分）（1）在做“测定玻璃的折射率”的实验中，先在白纸上放好玻璃砖，在玻璃砖的一侧插上两枚大头针P1和P2，然后在另一侧透过玻璃砖观察，插上大头针P3、P4，使P3挡住P1、P2的像，P4挡住P3和P1、P2的像。如图所示，aa' 和bb' 分别是玻璃砖与空气的两个界面，用“+”表示大头针的位置。图中AO表示经过大头针P1和P2的光线，该光线与界面aa' 交于O点，MN表示法线。

[image: image58.jpg]


   

①请将光路图画完整，并在图中标出光线进入玻璃砖发生折射现象的入射角θ1和折射角θ2；

②该玻璃砖的折射率可表示为n＝____   ____。（用θ1和θ2表示）

16．（6分）在用单摆测量重力加速度的实验中

（1）为了提高周期的测量精度，下列哪种做法是可取的（    ） 

A.用秒表直接测量一次全振动的时间 

B.用秒表测30至50次全振动的时间，计算出平均周期 

C.在平衡位置启动秒表和结束计时 

D.在最大位移处启动秒表和结束计时 

（2）某位同学先测出悬点到小球球心的距离L，然后用秒表测出单摆完成n次全振动所用的时间t。请写出重力加速度的表达式g=              。（用所测物理量表示）

（3）在测量摆长后，测量周期时，摆球振动过程中悬点处摆线的固定出现松动，摆长略微变长，这将会导致所测重力加速度的数值         。（选填“偏大”、“偏小”或 “不变”）
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17．（6分）如图11，是用双缝干涉测光的波长的实验装置示意图，其中A、B、C、D分别表示滤光片、单缝、双缝、光屏。图12-a是实验时用红色滤光片和缝间距d=0.36mm的双缝在光屏上得到的图样；图12-b是实验时用红色滤光片和缝间距d=0.18mm的双缝在光屏上得到的图样；图12-c是实验时用蓝色滤光片和双缝间距d=0.36mm的双缝在光屏上得到的图样，则
[image: image60.png]40, 1om
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（1）比较图12-a和图12-b，可以说明                                                                                   ；
（2）比较图12-a和图12-c，可以说明                                                                                   ； 

（3）能进行上述比较的前提是做这三次实验时不改变        和        的位置（从“A”、 “B”、 “C” 、“D”中选填）。

三、论述、计算题(本题共4小题，共40分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)

18．（10分）如图13所示，平行金属导轨与导轨平面相垂直的匀强磁场中，磁感应强度为B，金属棒ab的长度为L，与导轨接触良好，它以速度v向右匀速运动。

(1)判断ab哪端电势高；
(2)请根据法拉第电磁感应定律的表达式[image: image15.wmf]En

t

f
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=

D

推导此闭合回路的感应电动势E=BLv。


19．（10分）一列横波在t1＝0，t2＝0.05s时的波形分别如图中实线和虚线所示，若波的周期为T，且3T<t2－t1<4T， 求 ：
（1）这列波可能的周期（结果可用分数表示）；

（2）这列波可能的传播速度。

20．（10分）如图14所示为一个理想变压器的示意图，铁芯上绕有三组线圈。原线圈的匝数n1=1320匝，a、b两端加有的交流电压U1=220V。第一个副线圈匝数n2=330匝，接在其两端的电阻阻值R=55Ω；第二个副线圈两端所接灯泡L上标有“110V，40W”，开关 S闭合时灯泡L正常发光，求： 

（1）第二个副线圈的匝数n3；

（2）当开关S断开时原线圈中的电流I1；
（3）当开关S闭合时原线圈的输入功率P1。

21．（10分）两根足够长的光滑平行直导轨MN、PQ与水平面成θ=30°角放置，两导轨间距L=1m，M、P两点间接有阻值R=6Ω的电阻。在图中所示的abcd区域内有垂直导轨平面向上的匀强磁场，ab、cd分别垂直于MN、PQ，ac间距s=2m，磁感应强度B=0.4T。将一根质量m=0.1kg，电阻r=2Ω的均匀直金属杆置于两导轨上与磁场边界cd重合的位置（导轨和金属杆接触良好，导轨的电阻不计，g取10m/s2）

   （1） 若要金属杆静止于磁场的cd边界处，所施加的沿导轨向上的外力F为多大？

   （2） 若在金属杆上施加一沿导轨的恒定外力F使杆由静止沿导轨向上运动，分析并说明金属杆刚开始运动的一段时间内做何种运动？ 

   （3） 若金属杆受到的沿导轨向上的外力大小满足F＝0.02v＋0.6（N）（v为金属杆运动速度），并已知在金属杆通过磁场区域的过程中电阻R上产生的热量Q=3J，求这个过程中外力F做的功是多少？

2012－2013学年度第二学期期末抽测高二物理

参考答案及评分标准

一、选择题（共36分）

	题 号
	  1
	  2
	  3
	  4
	  5
	  6
	  7
	  8
	 9
	 10
	 11
	 12

	答 案
	  B
	  B
	  D
	  B
	  B
	  D
	  A
	 A
	 C
	 D
	 C
	 D


二、填空和实验题（共24分）

13.（4分） 2 ； 30°
14.（4分） B线圈  ；闭合

15.（4分）（1）见答图； 
（2）[image: image16.wmf]2
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16. （6分）（1）BC    （2）[image: image17.wmf]2
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  （3）偏小

17. （6分）（1）对相同色光，双缝间距减小，相邻条纹间距增大

（2）对相同双缝，光波长变短，相邻条纹间距减小

（3）C      D
四、论述、计算题(本题共4小题，共46分)

18、（10分）解：（1）a端电势高                      （4分）

（2）在Δt时间内，ab棒向右移动的距离为vΔt
这个过程中线框的面积变化量是ΔS=LvΔt                 (2分)

穿过闭合回路的磁通量的变化量是[image: image18.wmf]f

D

=BΔS=B LvΔt        (2分)

根据法拉第电磁感应定律[image: image19.wmf]EnBLv
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                (2分)

19、（10分）解：（1）当波沿x轴正向传播时：[image: image20.wmf]nT
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   （2分）

因为3T<t2－t1<4T，知n=3， 即[image: image21.wmf]05
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s  得到T=[image: image22.wmf]65
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s （1分）

当波沿x轴负向传播时：[image: image23.wmf]nT
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  （2分）

因为3T<t2－t1<4T，知n=3，即[image: image24.wmf]05
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 得到T=[image: image25.wmf]75
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s   （1分）

（2）当波沿x轴正向传播时：根据[image: image26.wmf]T
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   并由图知[image: image27.wmf]m
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  （1分）

代入数据得v=260m/s     （1分）

当波沿x轴负向传播时：根据[image: image28.wmf]T
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   并由图知[image: image29.wmf]m
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    (1分)  

代入数据得v=300m/s  （1分）

20、（10分）

解：（1）由[image: image30.wmf]3
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 得出第二个副线圈的匝数[image: image31.wmf]660
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（2）S断开时，由[image: image32.wmf]11
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 得出第一个副线圈两端的电压[image: image33.wmf]2
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55V  (2分）   
[image: image34.wmf]I2=[image: image35.wmf]A
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由　P1= P2    得 I1=[image: image36.wmf]2
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=0.25A  （1分）
（3）S闭合时，原线圈的输入功率：P1=P2+P3  　         （1分）

     其中 [image: image37.wmf]W
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     （1分）    

灯L正常发光，所以 P3=40W 　    （1分） 

所以原线圈的输入功率：P1=95W         （1分）
21、（10分）

解：（1）当金属杆静止于cd边界处时，其受到的力为重力mg、导轨的支持力FN和外力F，由共点力平衡得出：F=mgsinθ=0.5N              (2分)

（2）若在金属杆上施加一沿导轨的恒定外力F时，金属杆受力如答图

当金属杆的速度为v时，电路中的电流I＝[image: image38.wmf]r
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金属棒受到的安培力FA＝[image: image39.wmf]r
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………….①              （1分）
金属杆运动的加速度a=[image: image40.wmf]A

sin

FmgF

m

q

--

=[image: image41.wmf]v

r

R

m

L

B

g

m

F

)

(

sin

2

2

+

-

-

q

 ②
（1分）
  分析②式可知：当速度v增大时，加速度a减小，即在开始运动的一段时间内，金属杆作加速度减小的加速运动。    （1分）
（3）当金属杆的速度为v时，由①式代入数据得FA=0.02v  （1分）
将F＝0.02v＋0.6、FA=0.02v及其他数据代入②式，得出a=1m/s2  
即金属杆做匀加速运动
由[image: image42.wmf]as
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可求出金属杆运动到磁场边界ab时速度v=2m/s    （1分）
对金属杆通过磁场的过程应用动能定理：
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其中，克服安培力做的功[image: image44.wmf]克安
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大小等于对应过程中电路中焦耳热的大小
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又[image: image48.wmf]J
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图12-c   蓝光 ；d=0.36nm
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